

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Основные тенденции развития франкоканадского национализма в конце XIX – начале XX вв.

Научный руководитель – Нохрин Иван Михайлович

Суханова Алёна Константиновна

Студент (магистр)

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: www.ialena@yandex.ru

Политика и идеология европейской колониальной экспансии между 1870-ми гг. и началом Первой мировой войны в 1914 г. часто характеризуется как «новый империализм». Этот период отличался агрессивной конкуренцией за зарубежные территориальные приобретения и появлением доктрин расового превосходства, которые отрицали пригодность покоренных народов к самоопределению. Национальное и экономическое неравенство франко- и англоговорящего населения доминиона привело к распространению и усилению националистических идей. Целью работы является выявление характерных особенностей общественно-политической мысли франкоканадцев в конце XIX - начале XX вв.

Среди работ отечественных историков советского и постсоветского периодов для исследования привлекались труды Тишкова В.А. и Кошелева Л.В., Грудзинского В.В., Коленеко В.А. [3,1,2] Данные труды дают всесторонний анализ становления и развития канадского государства.

Из зарубежной историографии изучены и проанализированы работы Р. Риндей, С. Лаккомб, М. Оже [5, 6, 4]. Работы освещают историю метрополии, дают понимание колониальной политики Англии, раскрывают историю взаимоотношений англо- и франкоканадцев.

Для решения данных исследовательских задач были использованы несколько групп источников: законодательные, делопроизводственные, публицистические и источники личного происхождения. Был изучен Регламент №17, запрещавший в школах Онтарио обучение французском языке [10]. Программный документ Национальной Лиги («Ligue Nationaliste»), дающий понимание целей франкоканадских националистов [9]. Особый интерес для работы представляли труды националистических лидеров Квебека - Анри Бурасса, Оливара Асселена и др. Их статьи для известных во французской Канаде газет «Le Nationaliste» и «Le Devoir» были направлены на популяризацию канадского национализма [7, 8].

В результате исследования были сделаны следующие выводы: одной из самых спорных тем данного периода было участие Канады в англо-бурской войне 1899-1902 гг. На фоне идеи национального и имперского единства в Канаде нашлось немало сторонников участия в конфликте. Без консультаций с правительством в Южную Африку были отправлены канадские добровольцы, чтобы поддержать Великобританию в войне против буров. Наибольшее противодействие планы военного участия встретили в Квебеке, где идеи англо-саксонского шовинизма не имели поддержки. Во главе квебекской оппозиции встал А. Бурасса. По его мнению, мало того, что агрессия Британии была аморальна и несправедлива, но и Канада не имела юридического обязательства перед метрополией безоговорочно вступать в конфликт на стороне последней. В эпоху канадского политического империализма, сомнения А. Бурасса в оправданности и законности имперской ответственности вызвали значительный общественный резонанс. Разногласия в военном вопросе активизировали общественно-политическую жизнь французской Канады. Защита прав и интересов франкоговорящего населения на общенациональном уровне поставила вопрос о необходимости определить место французской Канады в составе канадской нации и Британской империи.

В начале XX века Анри Бурасса совместно с Оливаром Асселеном создал канадскую Националистическую лигу (*La Ligue nationaliste canadienne*), поддерживающую независимую роль Канады в международных делах. В основе националистической позиции лежали принципы бикультуризма и автономии - канадцы должны находиться в равноправном партнерстве, свободном от имперских обязанностей.

Национальная Лига в 1909-1911гг. пыталась отстаивать позицию в вопросах морской политики. Лидеры настаивали на том, что Канада не заинтересована в гонке вооружений, а также, что доминион не должен портить отношения с Германией из-за ее противоречий с Великобританией. О. Асселен критиковал империалистов за то, что они, как и в годы англо-бурской войны, вновь пытались подменить канадские интересы британскими и нарушали политическую стабильность в стране. Отрицая необходимость строительства собственного флота, члены Национальной Лиги доказывали, что выплаты на его содержание обратятся «колониальной данью». Действующий премьер Уилфред Лорье недооценил степень имперской лояльности населения доминиона, следствием чего стало его поражение на выборах. Таким образом, морская политика страны не была окончательно сформулирована к началу военных действий, и Канада практически аннулировала свое участие в морской обороне империи.

В роли защитников франкоканадской культуры и французского языка в 1913г. квебекские националисты вступили в конфликт с властями Онтарио. Консервативное правительство штата Онтарио издало Положение 17, которое ограничило использование французского языка в качестве языка обучения и общения. Это вызвало ответную реакцию в Квебеке, который стал призывать обеспечить конституционное равенство французского и английского языков для всей Канады. Данные меры воспринимались франкоканадцами как попытка англофикации и ассимиляции франкоговорящего населения. Нечувствительность правительства к проблемам нацменьшинств стала еще одним фактором нарастания националистических идей.

В итоге, в начале XX в. в стране имелся целый комплекс проблем, который вызывал усиление националистических настроений во французской Канаде. Основными вопросами, порождавшими споры между англо- и франкоговорящим населением, являлись: участие Канады в англо-бурской войне; строительство военно-морского флота и запрет обучения на французском языке в Онтарио.

Целью франкоканадских националистов стало создание просвещенного общественного мнения, путем формирования ясного понимания отношений Канады с Британской империей и характера отношений между протестантским англоговорящим большинством и франкоканадским католическим меньшинством в стране.

Источники и литература

- 1) Грудзинский, В.В. На повороте судьбы: Великая Британская Империя и имперский федерализм. Челябинск, 1996. – 310 с.
- 2) Коленко В.А. Французская Канада в прошлом и настоящем. М, 2006
- 3) Тишков, В.А. Кошелев Л.В. История Канады. М, 1982. – 268 с.
- 4) Auger, M.F. On the Brink of Civil War. Montréal, 2008. – 503-540.
- 5) Riendeau, R.A. Brief History of Canada. NY, 2007. – 444 p.
- 6) Lacombe, S. French Canada: The Rise and Decline of a 'Church Nation'. Quebec, 2010. – 138 p.
- 7) *Le Nationaliste*, 1904 – 1916.
- 8) *Le Devoir*, 1910 – 1918.

- 9) Programme de la Ligue Nationaliste: https://archive.org/stream/liguenationalist00ligu/li guenationalist00ligu_djvu
- 10) Reglement 17: http://www.axl.cefan.ulaval.ca/amnord/ontario_reglement17.htm